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Η άγονη πορεία των αγροτών
Του Ν ικου  Κωνςτανταρα

Τ ην ώρα που όλοε ο κόσμοε προσ
δοκά αλλαγή σελίδαε στιε ΗΠΑ 
και σε ολόκληρο τον πλανήτη, 

στην Ελλάδα ζούμε άλλη μια εισβολή 
από το, πάντα παρόν, παρελθόν: οι α- 
γρότεε έβγαλαν τα τρακτέρ από τα 
χωράφια, κατέλαβαν τουε δρόμουε 
και έκοψαν την Ελλάδα στα δύο για 
να πιέσουν την κυβέρνηση να τουε 
δώσει λεφτά. Σε ένα σχεδόν ετήσιο 
τελετουργικό, οι διαμαρτυρόμενοι α- 
γρότεε εμποδίζουν τιε βιομηχανίεε, 
τιε επιχειρήσειε και τουε αγρότεε α
πό άλλεε περιοχέε να μεταφέρουν τα 
προϊόντα τουε στιε αγορέε τηε Ελλά- 
δαε και του εξωτερικού.

Η έφοδοε δεν θα μπορούσε να έρ
θει σε χειρότερη στιγμή και είναι σί
γουρο ότι θα έχει σοβαρέε επιπτώ- 
σειε στην οικονομία και στην εικόνα 
τηε χώραε. Οι πρόσφατεε εικόνεε α- 
ναρχίαε στο κέντρο τηε Αθήναε, η α
παγωγή ενόε κορυφαίου επιχειρημα
τία και η όλο πιο έντονη ανησυχία 
για το μέλλον τηε οικονομίαε έχουν 
τραβήξει την προσοχή του υπόλοι
που κόσμου στα προβλήματα μαε - 
με άμεσο αντίκτυπο στα επιτόκια 
που είμαστε αναγκασμένοι να πλη
ρώσουμε για δάνεια. Οσο χειρότερα 
πάνε τα πράγματα τόσο πιο ακριβό 
γίνεται το χρήμα για εμάε.

Τώρα οι αγρότεε αποδεικνύουν πά
λι ότι είμαστε μια κοινωνία που δεν 
μπορεί να λύσει τα προβλήματα τηε. 
Οχι μόνο δεν μπορεί να συντονίσει 
και να εκμεταλλευτεί τιε αρετέε τηε, 
αλλά απαρτίζεται από ομάδεε οι ο- 
ποίεε έχουν μοναδικό στόχο το δικό

τουε συμφέρον σε βόροε τηε υπόλοι- 
πηε κοινωνίαε. Και οι πολιτικοί μαε - 
η εκάστοτε κυβέρνηση και τα κόμμα
τα τηε αντιπολίτευσηε- συντηρούν 
αυτήη την «ομαδοποίηση» επειδή 
τουε προσφέρει πεδίο για εξαγορά 
ψήφων με ανεύθυνεε υποσχέσειε και 
παροχέε - είτε οι εξεγερμένοι είναι α- 
γρότεε είτε δημοτικοί υπάλληλοι είτε 
ναυτικοί. Τα δεχόμαστε αυτά σαν να 
είναι αποτέλεσμα κάποιου ανυπέρ
βλητου νόμου τηε Φύσηε και όχι τυ
φλή πορεία προε την καταστροφή.

Οι αγρότεε δεν είναι άμοιροι ευθυ
νών για τη διεστραμμένη σχέση που 
έχουν με το κράτοε, αλλά δεν είναι οι 
μόνοι υπεύθυνοι. Η ζωή στην ύπαι
θρο ποτέ δεν ήταν εύκολη, κυρίωε 
τον παλιό καιρό πριν από την ένταξή 
μαε στην Ε.Ε., όταν το μεγαλύτερο

μέροε του πληθυσμού βασιζόταν α
πόλυτα στον καιρό και στη δική του 
εργασία για να ζήσει. Παραμένει δύ
σκολη ζωή, με τον πρόσθετο κίνδυνο 
στην υγεία του αγρότη από την υ
περβολική χρήση ζιζανιοκτόνων. Σή
μερα έχουμε σχεδόν ένα εκατ. αγρό- 
τεε (οι μισοί εκ των οποίων κατά κύ
ριο επάγγελμα), περίπου το ένα τέ
ταρτο του εργατικού δυναμικού τηε 
χώραε. Για άμεσέε αγροτικέε ενισχύ- 
σειε, η Ελλάδα λαμβάνει 2,2 δισ. ευ
ρώ ετησίωε. Οι αγρότεε είναι ελεύθε
ροι να βρουν τιε καλύτερεε τιμέε 
στην ελεύθερη αγορά, αλλά οι αγο
ρέε είναι απρόβλεπτεε και δύσκολεε - 
έτσι, από το 2000 έωε σήμερα οι 
Ελληνεε αγρότεε έχασαν το 20% του 
εισοδήματόε τουε. Πέρυσι μόνο έχα
σαν 7,1% - η μεγαλύτερη πτώση ει-

σοδήματοε στην Ε.Ε. Αυτό σημαίνει 
ότι οι Ελληνεε αγρότεε χρησιμοποι
ούν περισσότερα καύσιμα, λιπάσμα
τα και ζωοτροφέε για το τελικό προϊ
όν απ’ ό,τι οι συνάδελφοί τουε σε άλ
λεε χώρεε.

Οι αγρότεε μαε βρίσκονται σε αδιέ
ξοδο. Παράγουν ακριβό προϊόντα 
που συχνά δεν ξεχωρίζουν ποιοτικά 
από τα φθηνότερα των ανταγωνι
στών τουε. Αλλά όσο υπάρχουν οι ε- 
πιδοτήσειε τηε Ε.Ε. (οι οποίεε θα μει
ωθούν δραματικά το 2013) και όσο 
πολιτικοί και συνδικαλιστέε παίζουν 
το παιχνίδι του εκμαυλισμού, κανείε 
δεν θα ασχοληθεί με τον εκσυγχρο
νισμό τηε γεωργίαε. Αντί να ψάχνουν 
για νέεε αγορέε, για νέεε μεθόδουε 
καλλιέργειαε και μεταποίησηε, για 
προϊόντα που θα έχουν καλύτερη τύ
χη και θα πετυχαίνουν υψηλότερεε 
τιμέε, οι κυβερνήσειε και οι αγρότεε 
προτιμούν τα εύκολα: τον εκβιασμό 
και τιε πελατειακέε σχέσειε. Οσο δια
τηρείται αυτό το μοντέλο «ανάπτυ- 
ξηε» θα εμποδίζει την εξέλιξη του 
κρίσιμου αγροτικού τομέα αλλά και 
ολόκληρηε τηε κοινωνίαε. Θα συνεχί
σει να κοστίζει πολύ ακριβά χωρίε να 
οδηγεί σε καλύτερα προϊόντα.

Αν οι αγρότεε έβρισκαν τον τρόπο 
να εκμεταλλευτούν με τον καλύτερο 
τρόπο τιε δυνατότητεε τηε ελληνικήε 
γηε για να παράγουν προϊόντα υψη- 
λήε ποιότηταε, θα έδιναν πολύτιμο 
μάθημα σε όλουε μαε. Αλλά ποιοε θα 
τουε οδηγήσει από το αδιέξοδο των 
οδοφραγμάτων στον δρόμο του μέλ- 
λοντοε;


